

■“为滞销韭菜找到‘婆家’”追踪报道

胶州胶莱街道阎家屯村蔡金芳滞销韭菜有了新进展

双向奔赴,6万斤滞销韭菜卖完了

4月10日,本报以《爱心接力 6万斤滞销韭菜找到“婆家”》为题,报道了胶州农妇蔡金芳种植的30亩韭菜滞销,多家爱心企业助力渡过难关的感人故事。10日下午,记者从蔡金芳的热心邻居耿尚处得知,在十多名村民连续四天的劳作下,20多家爱心企业接力相助,当地一家连锁超市、社区团购和爱心志愿者也伸出援手,为韭菜找到了销路,最后的十多亩韭菜将于12日前全部卖完。

热心司机义务运韭菜

10日下午,在蔡金芳的韭菜田里,十多名村民正在收割韭菜,麻利地装进塑料筐中。村民赵女士边擦汗边告诉记者,他们每天从早上六时开始干活,中午稍作休息后继续投入劳作,傍晚六时才收工。

一辆货车缓缓驶入地头,司机打开车厢挡板,将一筐筐新鲜的韭菜搬上车,并盖上篷布。“这一车差不多有1000多斤,是送到徐总的少海板桥羊汤店的,我运送韭菜是纯公益,一分钱不收。”司机代洪伟介绍,他是胶州市三里和街道赵家小庄村人,家里有一辆货车。四天前他在网上看到少海板桥羊汤店的徐启航帮忙销售滞销韭菜的视频后,深受感动,决定免费提供运输服务。“看到别人有困难,能帮一把就帮一把。”他说。

爱心商家争相下订单

“我在胶州有四家羊汤店,这几天



徐启航在店内展示韭菜。

四家店里都摆放了有关爱心韭菜的海报,下方放上两筐韭菜,来店里的很多顾客会扫码下单购买韭菜,还有客人是看到抖音、新闻报道后,主动来店里买韭菜的。”10日下午,徐启航告诉记者,最近几天,四家羊汤店都做韭菜炒羊血,赠送给顾客品尝。

“店里放的韭菜都是三元钱一捆,有一位市民买了177元的韭菜,但扫码付了300元,说是要尽一份爱心。”徐启航告诉记者,像这样的市民,这几天有很多。

“徐总,我是变色龙家具,我家客户多,我要500斤送给我的客户。”“徐总,

我要300斤,新华昌集装箱有限公司食堂用。”“老板你好!我是开炉包铺的,每天需要100斤左右。”“向阳市场西门群意馅饼需要100斤!”……最近几天,几十家胶州企业和商户主动联系徐启航购买韭菜。

胶州市日顺和超市是购买韭菜的大户,10日上午,日顺和超市再次派专人拉走2000斤韭菜,随后,这些以1元一斤的价格收购的韭菜,以0.99元一斤的价格摆进了日顺和超市十几家门店。胶州日顺和超市总经理刘卓汉说:“作为一家胶州本地企业,参与公益活动、奉献爱心,是我们应尽

的社会责任。”

滞销韭菜将全部清空

在地头,一辆褐色轿车驶来,热心邻居耿尚匆匆下车,催促村民加快收割进度。原来是当地一家连锁超市刚下了2000斤的韭菜订单,必须赶在下班前送到货架上。作为这次爱心行动的发起人之一,耿尚负责统计和协调每天的订单,还四处张罗销路。“蔡金芳一家突然陷入困境,30多亩韭菜眼看要烂在地里,是我父亲最先把这事告诉了我,他希望我能想点办法。”耿尚说,得知情况后,他第一时间联系了热心公益的少海板桥羊汤店负责人徐启航,这才有了这段感人至深的爱心接力。

“现在这些韭菜基本都被预订出去了。”耿尚说,目前少海板桥羊汤店联合“胶澳优品”团购平台预订了8000斤韭菜。胶州一位做社区团购的商户也订购了1000多斤。当地的日顺和超市每天也能消化2000多斤,照这样下去,原本滞销的韭菜基本可以“清仓”。

“我的腿估计还得半年才能彻底恢复,眼看头茬韭菜就要卖完了,我们全家真的特别感谢这些爱心企业和志愿者的帮助。”蔡金芳说,“如今这6万斤韭菜销售已近尾声,等到二茬韭菜下来后,如果说大娘有需要的话,我们也会尽力帮忙。”徐启航表示。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马丙政 青报全媒体/观海新闻记者 刘文超

“单车书记”,比亲闺女还贴心

珠海街道顺康路社区党委副书记徐若梅用车轮丈量社区的民生温度

她每天骑着单车穿梭在小区,时而与广场上的老人拉家常,时而向沿街商户讲政策,她就是被居民称为“单车书记”的青岛西海岸新区珠海街道顺康路社区党委副书记徐若梅。自2023年2月来到社区后,她用车轮丈量社区的民生温度,已成为社区里一道温暖的风景线。

她比亲闺女还贴心

上任社区党委副书记后,徐若梅就经常在各个小区和居民拉家常,她了解到很多家长希望进一步充实孩子的课外生活,为此,她积极奔走,联合珠山小学退休老师孟范英、艺林培训学校以及珠海街道退役军人服务站,在每周三为社区小学生举办公益课堂。公益课堂上,授课教师讲授新鲜有趣的知识,讲述革命故事、播放红色影片,厚植孩子们的爱国情怀。徐若梅还积极牵线搭桥,联合珠海街道应急管理中心、铁山路消防站、珠山小学、红翼救援队等,组成“护苗联盟”,把应急消防、急救科普、防拐防诈骗、反对校园暴力等知识带进校园。

对于社区里的老人,徐若梅也关怀备至。她主动联系烟台欣和集团等爱心企业,动员在职党员组建志愿服务团队,每月定期开展公益理发活动,累计服务社区群众230余人次。在中秋、重阳等传统节日,她和志愿者带着米面粮油等慰问品关心慰问子女不在身边的老人,陪他们唠家常,帮着打扫卫生、包



徐若梅与居民交流。(珠海街道供图)

饺子。提到“单车书记”,社区老人们都竖起大拇指,“很多事情她都想在我们前面,简直比亲闺女还贴心。”

挨户走访解急难愁盼

社区治理是一项复杂的系统工程,需要社区、业委会、物业公司以及相关部门形成合力。针对居民的急难愁盼,徐若梅积极搭建沟通平台,推动各方良性互动,协同合作解决难题。

2024年3月,电动车上楼充电引发

火灾成为热门话题,相关警示教育铺天盖地。书香泮城小区居民在微信群里围绕要不要严禁电动车上楼充电展开激烈讨论,居民难以形成统一意见。徐若梅了解情况后,挨家挨户走访,了解充电难点痛点,征集意见26条。随后,她迅速联系物业公司、业委会、党员代表和居民代表,召开专项会议,商讨具体解决方案。最终确定由物业公司申请免费安装梯控,业委会和物业公司共同引进第三方,增设充电桩并协调降低充电费用,由社区和街道应急安全中心做好居

民解释工作,并动员居民主动清理楼道电动车。在多方共同努力下,小区的这一安全隐患获得解决。书香泮城小区居民李民伟说:“以前看见电梯有电动车就提心吊胆,邻居间也不好意思开口。现在好了,楼下充电很方便,‘单车书记’帮我们彻底解决了问题。”

针对书香泮城小区停车难、停车乱等问题,徐若梅带领工作人员、社区党员和志愿者们重新规划停车位。期间,她与居民面对面听取意见,反复调整方案。如今,书香泮城小区停车秩序井然。

组建多支志愿服务队

“社区是大家的,只有充分调动居民的积极性,共同参与社区治理,才能让社区更有活力。”徐若梅说,社区有许多有特长、有热情的居民,在她动员下组建起了多支志愿服务队伍。

退休教师刘民安擅长书法绘画,徐若梅邀请他组织书法兴趣班,吸引了众多居民参与;党员董淑起精通水电维修,便将他招入社区维修志愿队伍,为居民解决水电难题;热心肠老人王泽美在徐若梅的鼓励下,成为邻里纠纷调解员,成功化解多起矛盾。

在徐若梅的努力下,一支支志愿服务队伍建起来,共建共治共享的理念逐渐深入人心,社区的凝聚力和向心力不断增强。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 栾丕炜